



——写在“为了民族复兴·英雄烈士谱”开栏之际

人民日报评论员

“天地英雄气，千秋尚凛然。”  
历史的天空，英雄烈士灿若群星，熠熠生辉。

岁月的长河里，无数英烈前仆后继，为争取民族独立、实现国家富强、促进世界和平而英勇献身，他们

以鲜血浇灌理想，用生命捍卫信仰，构筑起一座座不朽的精神丰碑。自4月6日起，人民日报推出“为了民族复兴·英雄烈士谱”专栏，充分报道英雄烈士英勇献身光辉事迹和毕生奋斗崇高精神，充分报道安善保护英烈纪念设施感人故事，充分报道英烈后人良好家风和英烈家乡发展变化。

“英雄者，国之干。”尊尚英雄是人类一种最深沉的情感，英雄是一个民族最闪亮的坐标。

▼下转第三版

习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 —— 新时代新气象新作为

做长三角世界级城市群邮轮旅游目的地市场

## 上海探路邮轮市场「换挡」提速

一月开通杭州前往吴淞港的直通车，还将在南京、苏州等多座城市布点

3月31日是上海港所有邮轮实现“凭票登船”的日子。上海在全国率先推行邮轮船票制度，邮轮旅客需要凭票进港、凭票登船——过去，邮轮船票一直是个隐形物件，打包在包价旅游产品中。上海吴淞口国际邮轮港发展有限公司董事长王友农说，吴淞港今年将持续强化长三角地区邮轮旅游配套服务，1月刚在杭州开通前往港口的直通车，接下来将在南京、苏州等多座城市布点。

据业内人士介绍，“凭票登船”这一动作在邮轮和旅游业界影响不小，邮轮公司、旅行社、码头、旅客等各方的权利义务关系将因之调整。邮轮票务制度改革发生在2018年，也许还将成为国内邮轮产业下一阶段的先声：这个时间点正好处在业者所称的产业“换挡期”——今年是自2006年以来中国母港邮轮旅客数量第二次负增长，就上海来说，2018年邮轮市场总供应量为150万张船票，比去年减少9.1%。

“邮轮产业发展有点像开车，达到一定速度就要换挡，否则速度就上不去。”王友农在多个场合用到“换挡”这个比喻，“2011年是第一次转型换挡，今年是第二次转型换挡。”

2006年以来，中国母港邮轮旅客数量一直保持高速增长，平均增幅达到66.5%。邮轮母港旅客突破50万人次用了八年，突破100万人次用了三年，从100万人次增长到200万人次只用了半年。13年间，只在2011年和2018年出现负增长，跌幅分别为15%和3.5%。

市场规模和产业利润遇到了增长瓶颈。过去一年，国内邮轮市场行情无疑热闹非凡，专为中国定制的喜悦号和盛世公主号首次来到中国母港，六星奢华邮轮银海邮轮、云顶集团旗下的星梦邮轮都前来试水。但另一方面，也有耕耘多年的邮轮告别中国母港，转到其他地区运营。王友农表示，他们的选择既有企业定位的考虑，也受市场因素的影响：“上海邮轮众多，但邮轮产品利润普遍不高。”

在3月底一场有市区多部门参与的邮轮公司座谈会上，多家邮轮企业表达了对低价竞争的担忧。他们谈到，当前中国市场邮轮公司的盈利水平低于全球市场，整个行业要更多关心发展质量。

“第二换挡期”面临的问题很明确：市场规模怎么扩增，行业品质怎么提升。王友农认为，中国邮轮市场规模远未达到整体饱和，欧美国家的邮轮旅客数量通常占总人口的2%到3%，美国每年邮轮游客约为1000万人次，“即便以国内中等收入人口为基数，我们的市场规模也不止目前的240万人次。”

▼下转第三版



两艘豪华邮轮同时靠泊吴淞口国际邮轮港。

## 汪洋在上海调研强调认真落实党中央关于加强协商民主建设和人民政协工作决策部署

## 求真务实开拓创新努力做好人民政协各项工作

主持召开沪苏浙皖四省市政协主席座谈会，听取贯彻党的十九大精神和地方政协工作情况汇报 李强尤权夏宝龙参加

新华社上海4月4日电（记者林晖）中共中央政治局常委、全国政协副主席汪洋近日在上海调研时强调，中国特色社会主义进入新时代，对人民政协工作提出了更高要求。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，旗帜鲜明讲政治，毫不动摇坚持党的领导，认真落实党中央关于加强协商民主建设和人民政协工作的决策部署，牢牢把握团结和民主两大主题，紧跟新时代步伐，在继承中发展、在发展中创新，扎实做好人民政协各项工作。

汪洋主持召开上海、江苏、浙江、安徽四省市政协主席座谈会，听取贯彻党的十九大精神和地方政协工作情况汇报。他指出，党的十八大以来，习近平总书记就人民政协工作提出一系列新思想新观点新论断，科学回答了人民政协的性质定位，系统阐述了人民政协的使命任务，深刻揭示了政协工作的内在规律，为做好新时代人民政协工作提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记关于人民政协工作重要思想的核心要义和深刻内涵，真正用以武装头脑、指导实践、推动工作。要按照高质量发展

的要求，切实把提质增效贯穿履职全过程和各方面，加强和改进调查研究，发挥政协人才荟萃、智力密集的优势，努力打造工作精品。要坚持问题导向，认真研究新情况、解决新问题，提高议政建言的针对性实效性。要大力加强自身建设，落实新修订政协章程关于政协委员的规定和要求，发挥好专委会的基础性作用，加强对地方政协的联系指导，注重推广各地政协的好经验好做法，共同把人民政协事业推向前进。

在上海期间，汪洋还走访了中国基督教三自爱国运动委员会和中国基督教协会，了解宗教团体建设等情况。他强调，要全面贯彻党的宗教工作基本方针，积极引导宗教与社会主义社会相适应，继续抓好全国宗教工作会议精神和新修订《宗教事务条例》的贯彻落实，始终坚持独立自主自办的原则，始终坚持宗教中国化方向，团结带领宗教界人士和广大信教群众为全面建成小康社会多作贡献。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强，中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权，全国政协副主席兼秘书长夏宝龙参加相关活动。



汪洋主持召开上海、江苏、浙江、安徽四省市政协主席座谈会，听取贯彻党的十九大精神和地方政协工作情况汇报。

新华社记者 王晔 摄

## 李强：认真学习贯彻习近平总书记“三农”思想，用改革的办法推动乡村振兴战略落地落实

## 积极探索超大城市郊区的乡村振兴举措

昨在上海市实施乡村振兴战略工作会议上强调要明确相关主攻方向和关键举措 应勇作具体部署

### 乡村振兴是上海必须做好的一篇大文章

■ 乡村振兴事关上海城市发展全局，是上海必须做好的一篇大文章。全市上下要统一思想，重新认识和发现乡村的价值。上海的发展离不开乡村，正是有了乡村的滋养，城市才能生生不息、持续发展。未来乡村不仅是重要的居住空间，还是打响“上海制造”品牌、吸引创新创业群体的重要发展空间。我们要以更大的责任担当，用好背靠超大城市的优势，谋划好乡村发展，思想更解放一些，步子更大一些，积极探索超大城市郊区的乡村振兴举措

“三农”工作领导体制机制，强化领导责任，加强统筹协同，拿出创新举措，赋予区里一定的自主权。要抓好重点领域改革，在农业生产经营方式、农村土地制度等方面加大改革探索力度。要加强农村基层治理，以今年村“两委”换届为契机，抓好“班长工程”，推动乡村组织振兴，通过制度创新治理微腐败，让群众有更多获得感。

应勇在部署工作时指出，实施乡村振兴战略，是新时代做好“三农”工作的必然要求。上海要按照中央精神，努力走出一条具有时代特征、中国特色、上海特点的社会主义乡村振兴道路。要以产业兴旺为重点，着力提升郊区产业高质量发展；以生态宜居为方向，着力推进美丽乡村高品位建设；以乡风文明为导向，着力弘扬江南文化；以治理有效为目标，着力加强农村基层基础工作；以生活富裕为根本，着力提高农村民生保障水平。要加快建立健全城乡融合发展的体制机制和政策体系，强化顶层设计、政策创新、投入保障、人才保证，按照国家部署，编制好上海乡村振兴战略规划，加快形成财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局，为实施乡村振兴战略提供强有力支撑。

市领导翁祖亮、诸葛宇杰、蔡威、彭沉雷、金兴明出席。会议以视频会议形式召开，在本市各涉农区设立分会场，区、镇、村三级相关负责人参加。

今日导读

### 上海深化高考综合改革试点建立物理选考科目保障机制

保障基数为1.5万人，从2018年高招录取时实施

### 上海发布首批食品流通安全信息追溯“红名单”

进一步夯实中国国际进口博览会食品保障体系

### 上海：10月起在家也能申请公积金付房租

■ 每户家庭（含单身家庭）月提取金额不超过当月实际房租支出，最高月提取限额提高为3000元

### 上海：8部电视剧入选“百部重点电视剧”

■ 多部上海作品获电视剧“飞天奖”、电视文艺“星光奖”

▶ 均刊第二版